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Доцент кафедры теоретической механики Северодвинского кораблестроительного института Валентина Васильевна Блескина, выпускница МГУ им. М.В.Ломоносова 1948 г., во время стажировки на механико-математическом факультете в 1984 г. заинтересовалась биографией архангельского гимназиста И.В.Мещерского. 
По предложению доцента И.А.Тюлиной, руководящей исследованиями и преподающей историю механики на механико-математи-ческом факультете МГУ, был продолжен поиск сведений о семье известного механика XIX в. И.В.Мещерского.
В.В.Блескина не один год выезжая в Архангельский областной архив, собрала много интереснейших документов о семье Мещерского, о его трудном детстве, учебе в Архангельской гимназии, с 1911 г. именовавшейся Ломоносовской. В 1986 году Блескина опубликовала материалы о важных событиях жизни И.В.Мещерского в статье "И.В.Мещерский. Годы учебы в Архангельске" (1]. Ранее она опубликовала в том же издании Московского университета в соавторстве с профессором В.Г.Деминым работу "Педагогическая деятельность И.В.Мещерского" (2]. До этих публикаций не было известно о происхождении ученого, фамилия которого допускала намек на принадлежность его к знатному роду Мещерских.

Летом 2009 г. (10 августа по н.с.) исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося отечественного ученого Ивана Всеволодовича Мещерского (1859–1935). 

Известно, что фамилию Мещерских носили дворяне, происходившие от ширинского князя Бахмета Усейновича, появившегося на Руси в ХIII в., обосновавшегося в Мещере. Позже фамилия Мещерских встречалась чаще. Перечислим лишь нескольких носителей этой фамилии, которые в XVIII-XIX вв. проживали ближе к Архангельской губернии. 

В декабре 1722 г. П.Толстой, служивший при Петре I начальником тайной канцелярии, подписал указ царя о ссылке в Соловки князя Ефима Мещерского. В 1739 году князь Дмитрий Мещерский содержался в земляной тюрьме в Соловках, в 1741 г. он был освобожден и определен на жительство среди  монахов в Соловках. Ранее, в 1730 году, один из Мещерских был губернатором Архангельска, инициалы его не найдены, звание – генерал-майор.

В архиве Архангельской области найден послужной список деда Ивана Всеволодовича Мещерского – Ивана Петровича Мещерского на 1829 г., за два года до его смерти. Он родился в 1795 г. в семье петербургского чиновного дворянина, не владеющего землей. Ивану Петровичу Мещерскому исполнилось 19 лет, когда он поступил на военную службу (легкая артиллерия) в окрестности Петербурга.

Через шесть лет в чине прапорщика он был переведен в петербургский гарнизонный батальон, а в 1821 г. по причине плохого здоровья – в Архангельскую губернию в инвалидную команду г. Пинега. В 1825 году уволен с военной службы в чине подпоручика по болезни. В штатской чиновничьей службе Иван Петрович сначала получил место дворянского заседателя в Пинегском уездном суде, позже был повышен, став помощником Пинегского надзирателя питейного сбора. В 1829 году он закончил службу в должности винного пристава в Понойском дистанционном подвале снова вследствие ухудшения здоровья. Через два года, в 1831 г., И.П.Мещерский умер.

О семейном положении И.П.Мещерского В.В.Блескина узнала много интересного в Архангельском областном архиве. И.П.Мещерский в 1825 году женился на Степаниде Кирилловне родом из Пинеги. Через год у них родилась дочь Авдотья (Евдокия) – мать будущего ученого Ивана Всеволодовича Мещерского. В 1829 году родилась младшая дочь – Александра. Отец и мать Авдотьи и Александры похоронены на городском кладбище Архангельска, откуда следует, что семья И.П.Мещерского переехала в Архангельск до его кончины.

Степанида Кирилловна прожила тяжелую жизнь. Евдокии (старшей дочери) было шесть лет, когда умер отец, Александре – два года. Обе дочери научились у матери рукоделию и домашней работе, что помогало им зарабатывать на жизнь. Обе были малограмотными. Позже Евдокия неоднократно обращалась к земским властям с прошениями по поводу устройства сына на учебу, оплачивала работу писаря, ставила крест вместо подписи.

В одном из прошений (относительно пенсии как вдове чиновника) Евдокия Ивановна писала: "…мне привелось испытать немало непосильных трудов, недостатков и нужды" (4].
Только мать, Евдокия Ивановна, обеспечила сносные условия для жизни и развития будущего выдающегося механика.

Иван Всеволодович Мещерский родился в Архангельске на острове Соломбала 29 июля (10 августа по н.с.) 1859 г. 

В метрической книге Архангельского Преображенского собора за 1859 г. записано, что 29 июля этого года у девицы Евдокии, дочери умершего губернского секретаря Иоанна Мещерского, родился сын Иоанн. Об отце новорожденного сведений не найдено, на запрос кабинета истории математики и механики Московского университета из Архангельского краеведческого музея ответили: "незаконнорожденный".

Начальное обучение Иван Мещерский проходил в двухгодичном Соломбальском приходском училище. Он жил на острове Соломбала с матерью, вероятно, и с бабушкой Степанидой Кирилловной, которая умерла в 1884 г. С десяти до двенадцати лет юноша учился в Архангельском уездном училище, до которого было пять верст от дома. С острова нужно было добираться в город по воде. По русскому языку, чистописанию, истории и черчению были четверки, все остальные баллы у Мещерского – «отлично».

В 1811 году народное училище г. Архангельска было преобразовано в гимназию, обучение в которой было рассчитано на четыре года и выпускники, имели право поступления в университеты без экзаменов. Плата за обучение составляла 6 рублей в год. С 1871 года в Архангельской гимназии установлен восьмилетний срок обучения, с этого времени  она стала классической гимназией: там вводилось изучение латинского и греческого языков. В 1871 году Иван Мещерский поступил во второй класс этой гимназии.

Летом 1871 года Евдокия Ивановна Мещерская с помощью писаря составила прошение об определении своего сына Ивана во второй класс Архангельской гимназии (4]. Нужно было сдать семь вступительных экзаменов, кроме языков (в том числе французского и немецкого) поступающие сдавали экзамены по истории, географии, арифметике и др. Языки Иван Мещерский сдал на 3 балла, остальные предметы – на 4 и 5. В автобиографии И.В.Мещерский писал, что ко всем предметам он "…относился с живым интересом: решал множество задач по математике, писал большие сочинения по русскому языку.

Помню, какое наслаждение испытывал, когда при чтении латинского или греческого классика удавалось раскрыть смысл запутанного места и понять все синтаксические тонкости, никаких подстрочников у нас не было, значение слов отыскивали в тяжеловесных словарях, – а в восьмом классе мы уже писали по-латыни под русскую диктовку и читали с листа. …Были, конечно, в гимназии и недостатки, – главный: мы совсем не научились, хотя и учились, ни физике, ни французскому, ни немецкому языку, но мы научились в ней добросовестно работать, – и за это большое спасибо учителям!" (5, с. 476].

Успехи И.В.Мещерского в гимназии были блестящими. В восьмом классе за все четверти не было ни единой четверки – одни пятерки. По русскому и французскому языкам выставлены пятерки с плюсом. В третьем классе училось тридцать гимназистов, восьмой класс окончили лишь трое. Один – с золотой медалью, это был Иван Мещерский. Ему был присвоен первый (высший) разряд среди окончивших гимназию в 1878 г. 

Весной того же года, когда были сданы все экзамены и получен аттестат зрелости, Мещерский поступил в Петербургский университет. Там в эти годы работали выдающиеся математики и механики: академики П.Л.Чебышев, И.И.Сомов, профессор Д.К.Бобылев, проходили подготовку к профессорскому званию два талантливейших ученика Бобылева – А.И.Ляпунов и Г.К.Суслов.

Оставленный в 1882 г. на кафедре прикладной математики (так называлась кафедра теоретической механики) Петербургского университета для подготовки к профессорскому званию, Мещерский успешно занимался педагогической и научно–исследовательской работой. Ранними его работами были "Давление на клин в потоке неограниченной ширины двух измерений" (1886), "Дифференциальные связи в случае одной материальной точки" (1887), "Теорема Пуассона при существовании условных уравнений" (1890). В это время он зарабатывает на жизнь частными уроками, преподает математику и физику в частном лицее. В 1889 году Мещерский выдержал магистерские экзамены в Петербургском университете, в ноябре 1890 г. стал преподавать теоретическую механику в качестве приват-доцента. Он читал лекции по графической статике (методы расчета сооружений построением шарнирного и силового многоугольников), по созданному им специальному курсу "Интегральные уравнения механики", проводил занятия по курсу механики. Среди его слушателей были и будущие известные математики и механики: А.Н.Крылов, Г.В.Колосов. Мещерский преподавал также в Институте путей сообщения, где читал созданный им курс "Вариационное исчисление, приложение его в механике". Все курсы, объявленные и прочитанные Мещерским, были оригинально построенными разделами аналитической механики. Как и научные работы Мещерского, они стали важными вехами достижений классической механики на рубеже ХIХ и ХХ вв.

В 1891 году Мещерский возглавил кафедру механики на Петербургских высших женских курсах, где работал до 1919 г., пока эти курсы не были слиты с университетом. В 1894 году во время заграничной командировки И.В.Мещерский активно знакомился с методикой преподавания инженерного искусства, с механическими коллекциями и мастерскими в Риме, Неаполе, Париже, Монпелье, Алжире, Цюрихе, Мюнхене и Берлине. По возвращении он опубликовал чрезвычайно содержательную статью-отчет (6], где ярко описал уровень технического образования в Западной Европе, проанализировал состояние инженерного образования в России, указал пути усовершенствования этого дела в отечестве. Мещерский считает, что университеты России частично выполняют потребности инженерного образования, давая выпускникам глубокие знания по математике, механике, физике, химии, но этого недостаточно. Необходимо расширить серию высших технических училищ, где "… столь же важное место, как и лекции, должны занимать упражнения и спрашивания учащихся" (там же], чтобы добиться не просто усвоения теоретического материала, но и умения применять их выводы в практической деятельности. В качестве превосходного примера Мещерский приводит Парижскую политехническую школу, где кафедру рациональной механики возглавлял П. Аппель, кафедру физической и экспериментальной механики – Ж.В.Буссинеск, дополнительный курс кинематики читал Г.Кенигс. Мещерский характеризует особенности чтения лекций выдающимися учеными и педагогами стран Западной Европы, рассказывает о лекторском искусстве таких ученых, как Резаль, Риттер, Гурвиц, Стодола.

Как бы в ответ на выдвинутую Мещерским программу совершенствования политехнического образования в 1902 г., по решению правительства был открыт Петербургский политехнический институт, по аналогии с Парижской политехнической школой, т.е. как технический университет. Мещерский привлечен с 1901 г. к разработке планов преподавания, программ курсов математики, механики для кораблестроительного отделения будущего института.

В 1897 году И.В.Мещерский блестяще защитил магистерскую диссертацию "Динамика точки переменной массы". Новаторское значение этой работы и цикла научно-исследовательских работ Ивана Всеволодовича, опубликованных до защиты его исторической диссертации и в начале ХХ в., было установлено в середине нового столетия с открытием эры космонавтики. Не случайно руководителем кафедры теоретической механики в Петербургском  политехническом институте стал в 1902 г. ординарный профессор Иван Всеволодович Мещерский, проработавший на этом посту более 30 лет. Первая лекция в стенах нового Политехнического института 3 октября 1902 г. была прочитана И.В.Мещерским по курсу теоретической механики. В 1903 году вышло первое литографированное издание конспекта лекций Мещерского "Курс теоретической механики" (статика, кинематика и динамика точки). Типографские издания "Курса теоретической механики" вышли в 1908,1911,1913,1915 гг. После революции учебник Мещерского выдержал четыре издания, последнее – в 1930 г. История создания учебного курса теоретической механики и знаменитого задачника Мещерского, как и краткий методический анализ этих раритетных учебных трактатов, можно найти в очерке В.Г.Демина, В.В.Блескиной (2, 115–117].

Там же излагается история издания сначала литографированных, а с 1914 г. типографских изданий общеизвестного у нас и за рубежом "Сборника задач по теоретической механике" Мещерского. Задачник был создан в начале ХIХ в. на основе известных западных и отечественных руководств по теоретической механике, первое типографское издание вышло в 1914 г., оно содержало 515 задач. В середине ХХ в. в переработке и дополнении числа задач и разделов механики в новых посмертных изданиях задачника принимали участие многие известные профессора, доценты и преподаватели высших учебных заведений Ленинграда. Количество задач приближалось к полутора тысячам, а отечественных изданий к концу столетия приближалось к полусотне.

Однако с 1991 года в России стали выходить к о п и и  37-го, 38-го и других изданий задачника И.В.Мещерского под редакцией кого-нибудь из петербургских преподавателей теоретической механики, например Д.Р.Меркина. Обрыв порядкового номера в издании исторически уникального учебного пособия ущербно для имени выдающегося ученого.

Отметим любопытный факт: появление "решебников" типа так называемого "Анти-Бермана" к задачникам по математическому анализу для высших школ не вызывало протеста, однако первое же издание "решебника" некоего С.П.Смирнова в 1912 г. к задачнику Мещерского гладко не прошло. Иван Всеволодович Мещерский отреагировал весьма негативно: так как книги вышли в Петербурге, то он скупил и сочинение Смирнова и остатки тиража своего задачника издания 1912 г. В 1956 г. в Берлине вышел решебник Г.Нейбера для задачника Мещерского (2, с.117, 118]. В нашей стране он не получил признания и был списан за ненадобностью из библиотек. К чести преподавателей теоретической механики в  отечественных университетах и высших технических учебных заведениях (до 1990 г.!) решебники не издавались, несмотря на доходность таких книжек. Выполнялось одно гласное золотое правило: чтобы научиться решать задачи по теоретической механике, надо их  решать.
Важнейшим научным достижением И.В.Мещерского стала его магистерская диссертация "Динамика точки переменной массы" (1897), получившая всеобщее признание к середине ХХ в. Он начал исследовать различные случаи движения тел переменной массы в 1890-х гг. К этому времени многие ученые (например, Дюфур, Оппольцер, Гюльден)  стали заниматься актуальными задачами метеоритной и кометной астрономии. 

В 1893 г. И.В.Мещерский в работе "Один частный случай задачи Гюльдена" рассмотрел движение спутника вокруг центрального тела под действием ньютоновой силы тяготения, при этом массы обоих тел считались переменными по времени. Вскоре он указал множество явлений природы и техники, которые требовали создания общей теории движения тел переменной массы, а именно: убывает масса летящей ракеты вследствие сгорания топлива; убывает масса аэростата при выбрасывании балласта; возрастает масса привязного аэростата, когда он, поднимаясь, вытягивает за собой канат; возрастает масса корабля при нагрузке и убывает при разгрузке" (9, с.32].

Он ввел определение точки переменной массы как поступательно движущегося твердого тела, масса которого изменяется во время движения за счет отделения или присоединения к нему материальных частиц (там же, с.49, 77].

Относительно разновидностей взаимодействия отделяющихся или присоединяющихся частиц с основным телом Мещерский различает непрерывное изменения массы основного тела  и скачкообразное (балласт); безударное (например, наматывание цепи на горизонтальный вал) и ударное изменение (например, выбрасывание воды из рабочего канала турбины) массы основного тела. При ударном изменении массы относительная скорость частиц и основного тела не равна нулю. Именно в этом случае возникает реактивная сила или реактивный момент сил, приложенных к рассматриваемому телу переменной массы. Отдельные случаи поступательного и вращательного движения тел переменной массы, например водометного судна или водяной турбины реактивного действия с явным вычленением реактивной силы (момента), наблюдались с ХVIII в. (10, с.238 и далее]. Общую теорию динамики тел переменной массы с рассмотрением многих конкретных задач создал именно И.В.Мещерский (9].

Центральное место в магистерской диссертации И.В.Мещерского "Динамика точки  переменной массы" занимает исследование случая поступательного движения твердого тела при непрерывном ударном отделении (присоединении) частиц. Дифференциальные уравнения движения такого тела представлены на с. 68 работы (9], по сути это уравнения движения центра инерции тела переменной массы в произвольном случае движения. Кроме проекций на неподвижные декартовы оси координат внешних сил, вторым слагаемым правых частей уравнений даны выражения проекций  реактивных сил. Мещерский называл  эти величины, равные произведению секундного расхода массы на среднюю относительную скорость изменяющих частиц, прибавочными силами. Мещерский указал возможные интересные случаи, "когда масса движущегося тела будет оставаться постоянною  вследствие того, что масса, присоединяющаяся в течение некоторого  промежутка  времени, равна массе, отделяющейся в течение того же промежутка времени" (9, с.216]. Эти случаи подробно исследованы Мещерским в работе "Уравнения движения точки переменной массы в общем случае" 1904 г. (9, с.214–258]. Там проанализированы интересные примеры движения тел переменной массы под действием реактивных сил (11].

Всего по механике тел переменной массы в ХIХ и ХХ вв. опубликовано 6 актуальных работ И.В.Мещерского (9].
В середине ХХ в. исследования И.В.Мещерского по динамике точки переменной массы являются основой расчетов движения баллистической ракеты на активном участке, фундаментом баллистики реактивных снарядов (в установках, называемых  "катюшами" и аналогичных, но более тяжелых), самолетов с учетом выгорания горючего, самолетов на воздушно-реактивной тяге и в других случаях.

В заключение приведем слова отечественного ученого, впервые обратившего внимание на исключительно актуальные исследования И.В.Мещерского, выполненные в конце ХIХ в. Это Аркадий Александрович Космодемьянский, столетие которого со дня рождения отмечается в 2009 г. Характеризуя научную деятельность Ивана Всеволодовича Мещерского, Космодемьянский пишет: "Работы И.В.Мещерского дали механике тел переменной массы необычайно широкий размах и глубину заключений, которые характерны для классических сочинений по механике" (9, с. 25].
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