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Иван Федорович Верещагин (к 100-летию со дня рождения)

Иван Федорович Верещагин –

от простого рабочего до учителя и ученого
(к 100-летию со дня рождения)(

Посвящается профессору
кафедры механики и процессов управления
Ивану Федоровичу Верещагину –
основателю научной школы механиков
Пермского государственного университета
(1949–1980), первому главному редактору
межвузовского сборника научных трудов 
”Проблемы механики и управления” 
В 2012 году исполнилось 40 лет со дня выхода в свет первого номера межвузовского сборника научных трудов ”Проблемы механики управляемого движения”. В 1970 г. по инициативе заведующего кафедрой механики Пермского государственного университета Ивана Федоровича Верещагина в среде известных отечественных ученых обсуждалась идея издания межвузовского сборника научных трудов. 
17 февраля 1971 г. председатель Головного совета по механике, член-корреспондент АН СССР, профессор С.В. Валландер подписал приказ об утверждении состава редакционной коллегии нового межвузовского сборника, который получил название "Проблемы механики управляемого движения". В редакционную коллегию сборника вошли: И.Ф. Верещагин (редактор, Пермский университет), В.Г. Демин (зам. редактора, Московский университет), В.С. Новоселов (зам. редактора, Ленинградский университет), А.А. Куницын (Московский инженерно-физический институт), Н.А. Шуваев (Горьковский университет), Л.И. Кузнецов (Ленинградский университет). На заседании редколлегии 9 апреля 1971 г. было принято решение о подготовке к печати первого номера сборника. Выпуск состоялся в 1972 г. и сразу привлек внимание ученых разных вузов и научно-исследовательских центров страны. 
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В 1994 г. с целью расширения научной тематики издания было принято решение об изменении названия – вместо "Проблем механики управляемого движения" начали выходить в свет "Проблемы механики и управления". Профессор И.Ф. Верещагин в течение девяти лет, до выхода на пенсию, был главным редактором. Традиции, заложенные Иваном Федоровичем, сохранились и в настоящее время. Сборник с 1972 г. продолжает ежегодно выходить в свет. Из печати вышло более 40 выпусков. Редакционную коллегию сейчас возглавляет бывший ученик Ивана Федоровича, Президент Пермского государственного национального исследовательского университета, профессор кафедры процессов управления и информационной безопасности, доктор технических наук В.В. Маланин. 
Кафедра механики появилась в Пермском университете в середине прошлого столетия. В 1975–2006 гг. она называлась кафедрой механики и процессов управления, а сегодня это кафедра процессов управления и информационной безопасности механико-математического факультета Пермского государственного национального исследовательского университета (ПГНИУ). История кафедры также тесно связана с именем И.Ф. Верещагина, который по воле судьбы оказался у истоков ее создания. В год 100-летия со дня рождения Ивана Федоровича нельзя не вспомнить его и не рассказать об этом незаурядном человеке…

И.Ф. Верещагин родился 10 ноября 1912 г. в с. Старо-Яшкино Грачевского района Оренбургской области. Отец его, Федор Иванович, был служащим – финансистом. В семье Верещагиных подрастали дети: сыновья Иван, Александр, Федор и две дочери Лидия и Валентина. В 20-х гг. семья переехала в г.Пржевальск Киргизской ССР. В годы репрессий Федор Иванович был арестован, умер в лагере, по официальной версии – от воспаления легких. Спустя годы он был реабилитирован. В своих письмах из ссылки он оставил детям отцовский наказ: получить образование, всегда поддерживать друг друга в жизни, старшему сыну Ивану завещал пойти в науку. 

Школьные годы Ивана Верещагина пришлись на сложное, непростое для страны время. Он упорно и настойчиво овладевал знаниями. Но с 15 лет пришлось пойти работать, чтобы помочь семье. После окончания школы в 1929 г. Иван четыре года работал на производстве, разнорабочим, помощником десятника. Тяга к знаниям привела его на отделение механики физико-математического факультета Уральского государственного университета. 

С 30-х гг. начался новый этап в его жизни: переезд на Урал, работа на Верх-Исетском металлургическом заводе в г. Свердловске (ныне Екатеринбург), учеба в Уральском государственном университете, который он закончил с отличием в 1938 г., затем служба в Красной армии (курсант военного училища).
В 40-х гг. Иван Федорович приступил к преподавательской деятельности в Ошском педагогическом институте (Киргизия), где раскрылся его педагогический и организаторский талант. Здесь он прошел путь старшего преподавателя, заведующего кафедрой математического анализа, декана физико-математического факультета. Учебную работу И.Ф. Верещагин успешно совмещал с научной деятельностью.
Напряженная научная работа дала возможность молодому ученому успешно защитить в 1947 г. кандидатскую диссертацию "Некоторые задачи теории движения ракет" (научный руководитель – доктор физико-математических наук, профессор А.А.Космодемьянский). Защита состоялась в институте механики Московского государственного университета. В 1949 г. Иван Федорович приехал в Молотовский государственный университет (в последствии – Пермский). С этого времени вся его дальнейшая жизнь была связана с этим вузом. Здесь начался новый период его трудовой биографии – интенсивная научная, педагогическая и организационная деятельность, происходило становление И.Ф.Верещагина как ученого, преподавателя, администратора. 
Став первым деканом технического факультета (1.09.1949–18.12.1952), вновь образованного для подготовки инженерных кадров в строительной, горной, химической, металлургической и машиностроительной промышленности в Уральском регионе, он обращал на себя внимание неистощимой энергией, работоспособностью, увлеченностью делом и наукой.
Для обеспечения учебного процесса в августе 1949 г. в университете была создана кафедра механики. Заведование поручили И.Ф. Верещагину. Молодой преподаватель читал курсы по теоретической механике, гидравлике, сопротивлению материалов, основам технической механики для студентов технического, геологического и физико-математического факультетов, а также руководил дипломными работами по механике студентов математической специальности.

В 50-е гг. ХХ в. космические исследования положили начало практическому освоению космоса. Они оказали огромное влияние на научно-технический прогресс. Формирование научных взглядов И.Ф. Верещагина происходило под влиянием идей И.В.Мещерского и К.Э.Циол-ковского и пришлось на исторический период бурного развития отечественной космонавтики. Этот этап научной деятельности сопровождался творческими контактами с известными учеными – представителями Московской научной школы механиков: В.В.Голубевым, А.А.Кос-модемьянским, А.Ю.Ишлинским, А.И.Некрасовым, Д.Е.Охоцимским, Л.И.Седовым и многими другими. И.Ф.Верещагин, в частности, увлекся решением актуальных задач механики тел переменной массы и динамики космического полета. 
В 1960 г. технический факультет был закрыт. В Перми появился политехнический институт, а в Пермском университете был организован механико-математический факультет, на котором началась подготовка студентов по специальности "Механика". Кафедра механики стала выпускающей. Смена статуса кафедры потребовала новой организации учебного процесса, формирования коллектива преподавателей и сотрудников, выбора научной специализации кафедры, создания и оснащения новых лабораторий. И.Ф.Верещагин со свойственным ему энтузиазмом включился в осуществление намеченных планов.
Прежде всего Иван Федорович с особой ответственностью отнесся к подбору сотрудников кафедры. Используя научные связи, он привлекал для работы на кафедре перспективных выпускников из разных вузов страны. Так, на его предложение приехать работать в Пермский университет откликнулись Н.Ф.Лебедев (фронтовик, выпускник МГУ,, будущий профессор и проректор Пермского университета, один из заведующих кафедрой механико-математического факультета ПГУ, Е.П. Аксенов и А.Н. Верещагин (выпускники Ленинградского государственного университета), Ю.А. Дубравин и Г.К. Ибраев (выпускники Ленинградского военно-механического института). Из Казахского госуниверситета на кафедру по приглашению Ивана Федоровича приехал Е.А. Шамордин (декан механико-математического факультета ПГУ в 1972–1984 гг.), из Пермского политехнического института перешел на кафедру механики И.Г. Севрук. Для продолжения учебы в аспирантуре И.Ф.Вере-щагиным были рекомендованы лучшие выпускники механико-математического факультета, его ученики – В.В.Маланин, Б.Л.Гиршик, Н.А.Репьях, В.И.Яковлев, А.П.Иванов, А.В.Демидов, В.М.Суслонов. 
Благодаря его умелой организаторской деятельности на механико-математическом факультете университета удалось создать фундаментальную научную базу и сформировать дружный коллектив ученых-единомышленников. Сотрудники новой кафедры механики начали успешно заниматься научными исследованиями. При решении экстремальных задач механики переменных масс были получены результаты, которые нашли применение, в частности, при разработке программ выведения искусственных спутников Земли на орбиту в 60-х г. ХХ в. 

Успешная научная работа коллектива кафедры привела к тому, что за разработку первого образца универсальной скоростной машины для исследования материалов на износ и трение (УСМИиТ) в 1962 г. И.Ф.Верещагин с инженерами С.Н.Чусовитиным и И.А.Селивановым получили авторское свидетельство. Выставочные образцы машин демонстрировались на ВДНХ СССР. Главный комитет ВДНХ СССР удостоил И.Ф.Верещагина Большой серебряной медали, а Пермский университет был награжден дипломом третьей степени.

В 1963 г. И.Ф.Верещагин, сотрудники кафедры Г.В.Пузанов и А.Ф.Потехин получили авторское свидетельство на новую модель универсальной скоростной машины для исследования материалов на износ и трение (модель УСМ-4). За эту разработку они были награждены Главным комитетом ВДНХ СССР золотой (И.Ф.Верещагин), серебряной (Г.В.Пузанов) и бронзовой (А.Ф.Потехин) медалями. Пермский государственный университет получил диплом первой степени. Опытные образцы машины успешно работали в лабораториях кафедр Уральского политехнического института имени С.М.Кирова.

Хорошо оборудованные мастерские позволили сотрудникам кафедры во главе с И.Ф. Верещагиным успешно организовать учебный процесс с использованием созданных новых установок и приборов для выполнения курсовых и дипломных работ. Кафедра стала научно-технической базой университета по подготовке специалистов по механике тел переменной массы, динамике космического полета и оптимальному управлению, механике деформируемого тела.

Благодаря научной интуиции, неиссякаемой энергии и неутомимому участию Ивана Федоровича на механико-математическом факультете университета появились лаборатории:
· лаборатория общей механики, 

· лаборатория аэродинамики;
· лаборатория оптических методов исследования напряжений;
·  лаборатория моделирования упругих систем, 

· лаборатория сопротивления материалов,

· лаборатория гидравлики, 

· лаборатория кристаллографии, 

· лаборатория вибрации, 

· лаборатория электромоделирования, 

· лаборатория гироскопов и навигации,

· сверхзвуковая лаборатория.
В связи с появлением на кафедре нового научного направления возникла идея издания кафедрального сборника научных трудов. Профессор И.Ф.Верещагин с энтузиазмом взялся за ее реализацию, и в 1960 г. вышел первый выпуск "Ученых записок Пермского университета" серии "Механика". До 1972 г. было издано 10 таких сборников, в которых были опубликованы в основном работы преподавателей, аспирантов и студентов-механиков университета. С 1972 г. на кафедре появилось новое издание – межвузовский сборник научных трудов "Проблемы механики управляемого движения", позднее переименованный в сборник "Проблемы механики и управления". 

Научные интересы И.Ф.Верещагина были связаны с анализом движения космических аппаратов с учетом различных факторов, возмущений, а также с исследованием движения различных объектов переменной массы и геометрии, с разработкой новых методов оптимального управления. Одним из важнейших итогов научной и преподавательской деятельности Ивана Федоровича Верещагина стало двухтомное учебное пособие "Методы исследования режимов полета аппарата переменной массы", изданное в 1969–1972 гг. В этом научном труде он обобщил результаты своих исследований в области динамики космического полета и свой богатый преподавательский опыт. Всего профессором И.Ф. Верещагиным написано более 120 научных работ, многие из которых опубликованы в реферируемых изданиях. Он подготовил более 10 кандидатов наук. 

За годы работы (1949–1975) Ивана Федоровича заведующим кафедрой укрепились научные связи с московскими вузами (МГУ, МАИ, РУДН), Казахским, Ленинградским, Киевским университетами и многими другими высшими учебными заведениями страны, были заключены договоры о научном содружестве, проводились конференции, всесоюзные симпозиумы, совещания, семинары.
Обладая целеустремленным и твердым характером, И.Ф.Верещагин считал, что у человека нет предела для совершенства. Услышать похвалу из его уст можно было нечасто. И как бы качественно и добросовестно не была выполнена работа или какое-либо иное кафедральное задание, он всегда находил причину для замечания или претензии сотруднику, полагая, что похвала портит характер человека, а выраженное недовольство породит желание у подчиненного работать еще более старательно и с энтузиазмом. При первом впечатлении казалось, что с лукавой искоркой в глазах, скрытых стеклами очков, на вас смотрит добродушный и мягкий по характеру заведующий. Но Иван Федорович мог одной фразой "приложить так", только держись! Поэтому его откровенно побаивались, перед ним "трепетали" все сотрудники кафедры: от преподавателя до лаборанта. Несмотря на это, его уважали, он мог быть добрым и человечным. По воспоминаниям тех, кто работал с ним, Иван Федорович умел выслушать коллегу, проявить участие в решении каких-либо личных или служебных проблемах, оказать посильную помощь. 

О своих проблемах и трудностях Иван Федорович никогда не рассказывал. Поэтому о его личной жизни известно немногое. Он был счастлив в семейном кругу. Всегда проявлял большую заботу о своих домочадцах. Его супруга – Надежда Николаевна – прекрасной души человек, обаятельнейшая и милая женщина, работала, также как и Иван Федорович, в Пермском университете, преподавала астрономию, начертательную геометрию и черчение. Энергичная, жизнерадостная, чуткая и внимательная, она была готова в любое время прийти на помощь коллегам по работе и студентам, которые ее искренне обожали. Надежда Николаевна и Иван Федорович воспитали трех дочерей – Людмилу, Светлану, Татьяну. Они успешно учились, получили высшее образование. У него не было сына, и он боготворил своего внука Володю, сына старшей дочери Людмилы, живущей в Ленинграде. Радости любящего деда не было предела, когда в летние каникулы Владимир приезжал к нему в Пермь. 
Иван Федорович Верещагин прожил долгую жизнь, много и непрерывно работал, не давая себе отдыха. Он был учителем, оказавшим большое влияние на своих учеников и на многих других, в той или иной степени, кто был рядом. Но прежде всего, он был ученым, для которого наука стала смыслом и делом жизни. Он обладал способностью пробуждать интерес к новому в науке, по-иному смотреть на окружающую действительность. Иван Федорович умело направлял процесс научного роста и формировал своих учеников сообразно индивидуальным качествам каждого из них, поощряя инициативу, энтузиазм, целеустремленность, трудолюбие и добросовестность. Он воспитал достойных учеников, среди которых немало известных ученых, продолживших его дело. 

Под руководством профессора И.Ф.Верещагина сложились основные научные направления и традиции, которыми в настоящее время известен коллектив механиков Пермского университета. 

В 1975 г., оставив заведование, Иван Федорович передал кафедру В.В. Маланину, который основал новое научное направление, связанное с исследованием поведения сложных динамических (в том числе стохастических) систем. Вместе с тем на кафедре продолжаются и ранее начатые исследования. 

Среди учеников И.Ф.Верещагина – президент Пермского государственного национального исследовательского университета, доктор технических наук профессор В.В.Маланин; декан механико-математического факультета, заведующий кафедрой процессов управления и информационной безопасности, доктор физико-матема-тических наук, профессор В.И.Яковлев, доктор технических наук, профессор В.М. Суслонов (первый проректор Пермского университета в 1997–2005 гг., заведующий кафедрой высшей математики в 1987–2005 гг.), кандидаты физико-математических наук, доценты Е.А. Шамордин (декан механико-математического факультета в 1972–1984 гг.), Н.А. Репьях, А.П. Иванов (заведующий кафедрой высшей математики Пермского филиала Высшей школы экономики), В.В.Беляев (проректор Глазовского филиала Ижевского технического университета) и др. Это лишь немногие из тех, кто работает или работал на механико-математическом факультете Пермского государственного университета. Большинство учеников профессора И.Ф. Верещагина успешно трудятся во многих городах России и зарубежья.

Иван Федорович проработал на кафедре механики и процессов управления Пермского университета 30 лет. 25 августа 1980 г. он уволился с кафедры в связи с выходом на пенсию, переехал в Москву к родным. Там с 1980 по 1984 г. продолжил трудовую деятельность в должности профессора кафедры механики Московского автомеханического института (МАМИ). От него на кафедру иногда приходили коротенькие письма, в которых он тепло и с благодарностью отзывался о сотрудниках кафедры механики и факультета. Так в поздравлении с Новым 1988 годом он писал: 
"… Пусть 1988 год принесет много радости и успехов! …Уехав из Перми, я лишил себя коллектива, который так успешно мне помогал в развитии деятельности кафедры… Впервые ректор ПГУ – механик, мой аспирант. На этом фоне бывший заведующий не плохо выглядит по сравнению с другими и не только в университете…" – (Речь идет о профессоре В.В. Маланине, избранном на должность ректора ПГУ в 1987 г. –  Авт.). 
Иван Федорович Верещагин скончался в Москве 24 апреля 1995 г. Его жизненный путь стал частью 
истории науки. 
О своем учителе рассказывают бывшие ученики. 
В.В. Маланин (президент Пермского государственного национального исследовательского университета, доктор технических наук, профессор кафедры процессов управления и информационной безопасности, главный редактор межвузовского сборника научных трудов "Проблемы механики и управления"): 
"Уже более 50 лет в нашем университете существует и успешно развивается специальность "механика". В связи с этим уместно вспомнить Ивана Федоровича Верещагина, которому 10 ноября 2012 г. исполнилось 100 лет со дня рождения. 
Иван Федорович много лет занимался организацией учебной работы на техническом факультете, созданием и строительством лабораторий по сопромату, лабораторий по исследованию металлов. Идея обращения к механике, к задачам теоретической механики, к траекторным задачам, связанным с ракетной техникой и космосом, была для него всегда чрезвычайно важна. Он обладал ценными качествами ученого и руководителя – умел вовремя сориентироваться, проявить организационные способности, обладал даром предвидения, необходимым для того, чтобы специальность механика, появилась в Пермском университете. Это было непросто, но Пермскому краю эта специальность была действительно нужна. Ранее, будучи деканом технического факультета университета, Иван Федорович это отчетливо понимал. Ведь его диссертационная работа, защищенная под руководством профессора А,А.Космодемьянского в 1947 г. в Москве, касалась траекторных задач выведения искусственных спутников Земли на орбиту. Это была совершенно передовая сфера прикладной математики и механики. В то время эти исследования были пионерскими. Специальность, которую он открыл в Пермском университете в 60-м году, была существенным шагом в направлении создания научной базы для фундаментальных исследований в области классической теоретической механики.

Мне посчастливилось – я был одним из студентов первой группы набора на специальность "механика". И.Ф.Верещагин с первых месяцев нашей учебы в университете курировал группу, читал нам несколько курсов, так как штат преподавателей в университете был еще не полностью укомплектован. Он читал нам лекции, прежде всего, принципиальной значимости – по курсу теоретической механики. По университетским меркам – этот курс был тогда огромным, более 360 часов. Иван Федорович сумел привить нам любовь к теоретической механике, вдохновляя нас к дальнейшим научным исследованиям. В то время в обществе проявился небывалый интерес к траекторным задачам, к задачам ракетной техники, космической динамики. И профессиональное освоение этих курсов было, конечно, на острие исследований в прикладных и физико-математических науках. Иван Федорович сумел за достаточно короткое время оснастить кафедру механики оборудованием и лабораториями, использовав для этого все возможные каналы и существующие связи. В частности, были созданы гидродинамическая лаборатория, лаборатория сопротивления материалов, существенно обновлены другие лаборатории. 

На кафедру были приглашены выпускники и преподаватели из других высших учебных заведений, которые позднее составили основу научного коллектива механиков, Это были люди заинтересованные, желающие работать, отдающие очень много сил, энергии, старания в становление кафедры и ее лабораторий, в освоение новых курсов и организацию всего учебного процесса. Это были: Н.Ф.Лебедев, выпускник МГУ, фронтовик, будущий профессор и проректор университета, один из заведующих кафедрой механико-математического факультета; выпускники Ленинградского университета Е.П.Аксенов и А.Н.Верещагин; будущие деканы факультета Е.А.Шамордин и Ю.А.Дубравин; Г.К.Ибраев, заведующий кафедрой и многие др. 
Учиться нам было очень интересно, потому что многим студентам-выпускникам, в том числе мне и моему сокурснику Б.Л.Гиршику, будущему преподавателю смежной кафедры механики, ныне живущему в Соединенных Штатах, была предоставлена возможность слушать лекции и проходить учебную практику в лабораториях института механики Московского университета. Это очень помогало в освоении специальности, а кафедра пополнялась новыми выпускниками, профессионально подготовленными. Долгое время на кафедре параллельно существовало несколько специализаций, которые были выбраны в качестве новаторских и долгое время были приоритетными на факультете.  

Иван Федорович делал немало для того, чтобы выявить среди студентов перспективных ребят, которые в будущем хотели бы посвятить себя науке. Он занимался с ними, опекал, очень много требовал от них. И это, наверное, было правильно. Предоставлял им возможность поступать в аспирантуру и активно заниматься научной тематикой кафедры. Выпускники и защищенные под руководством профессора И.Ф.Верещагина кандидаты наук успешно работали не только на кафедре механико-математического факультета, но и на других кафедрах вуза. Так продолжалось в течение нескольких десятилетий. 

Иван Федорович был человек чрезвычайно целеустремленный и очень работоспособный. Его работоспособности и полной отдаче делу могли позавидовать многие молодые преподаватели. Он мог с утра и до вечера заниматься решением очередной научной проблемы и искренне требовал этого от других. Иван Федорович был очень не простым человеком: не прощал недобросовестность, совершенно не терпел беспорядка в любом деле и порой сурово наказывал. 

Не все просто у него складывались в отношениях и с коллегами, многие из которых были в то время уже признанными авторитетами в науке. Он нередко вступал с ними в дискуссии, что, разумеется, не всегда помогало делу в решении различных вопросов, но он всегда отстаивал свою точку зрения. Старожилы факультета помнят диспуты, собрания на механико-математическом факультете, в которых мнения некоторых ведущих ученых не всегда совпадали. Для Ивана Федоровича самым главным делом в жизни оставались – преподавание и наука. Преподавать он любил, умел это делать педантично, требовательно, с хитринкой, с некоторыми отвлечениями, которые отражали его неформально заинтересованное отношение к механике, но одновременно был чрезвычайно строг. С тех пор ни в одном университете я не встречал таких объемных курсов по теоретической механике. Это было, вероятно, потому, что данный курс читался впервые, и была возможность изменять учебный план. Программы высшей школы в те годы, с точки зрения организации учебного процесса, кардинально отличались от современных. 

Иван Федорович активно занимался научной работой в течение многих лет. Итогом его научной и педагогической деятельности явилась двухтомная монография "Методы исследования режимов полета аппарата переменной массы", изданная в 1969–1972 гг. Во многом, по-моему, не вместившая всего того, что им было проделано. Порой он сам выражал недовольство тем, что поспешил издать эту монографию, не успев ее доработать так, как ему хотелось бы. Это издание и сейчас чрезвычайно интересно, потому что многие вопросы, которые он там рассмотрел, были незаслуженно забыты. Прежде всего, это технические вопросы, касающиеся сложных ракетных систем. Они до сих пор вне поля зрения исследований в механике. А решение некоторых вопросов показано так завершенно и блестяще, что там больше, по-видимому, не остается места для дальнейших исследований. В общем, книга чрезвычайно умная, полезная и заслуживает того, чтобы считаться основным трудом по теоретической механике Ивана Федоровича Верещагина. 

Он с огромным желанием работал с молодежью и уделял этому не мало времени. Совершенно искренне считал, что чем больше людей прослушает его лекции, его семинары, пройдет через аспирантуру, которой он руководил вполне успешно, тем больше у него будет единомышленников. Иван Федорович поощрял развитие исследований в тех направлениях, которые непосредственно не связаны были с его тематикой. Предоставлял возможность молодым ученым заниматься научными проблемами, которыми он сам непосредственно не занимался. Например, исследования по теории игр, защищенные по ним диссертации – это был сугубо инициативный выбор молодых ученых, позднее выделившийся в новое научное направление кафедры. 

С ведущими предприятиями региона, работавшими в военно-космической промышленности, проводились договорные исследования, которые выполняли сотрудники факультета, заведующие кафедрами, в том числе и я. Успешное решение актуальных задач привело к появлению дополнительного и очень интересного научного направления, которое было выделено в качестве обособленного исследования, позволившего в связи с этим создать отдел 24 ОКБ “Маяк”. Подобные научные разработки всегда поощрялись Иваном Федоровичем, так как он понимал всю их значимость не только для предприятий и региона, но также считал их перспективными для развития механики в целом – науки, которой он посвятил свою жизнь.

Я думаю, что мех-мат 60-х – 80-х гг. невозможно представить без многих знаковых имен ученых того времени: С.Н. Черникова, Л.И. Волковыского, С.И. Мельника, И.Ф. Верещагина. А эта публикация, приуроченная к юбилею Ивана Федоровича Верещагина, – дань памяти благодарных учеников и коллег Педагогу, Ученому, основателю новых научных направлений в механике …"
В.И. Яковлев (декан механико-математического факультета ПГНИУ, доктор физико-математических наук, профессор кафедры процессов управления и информационной безопасности): 
"Мое очное знакомство с Иваном Федоровичем длилось с 1965 по 1973 г. (до окончания аспирантуры). Он читал у нас лекции по теоретической механике, был руководителем моих курсовых и дипломной работ, кандидатской диссертации. Запомнился экзамен по механике, который я сдавал целый день. Я отвечал на вопросы, получал новые. И так несколько раз. Он был хорошим лектором и требовательным экзаменатором.

В конце 60-х модной темой была теория оптимального управления. Проблемы механики и управляемого движения – таково было одно из основных научных направлений кафедры механики. При определении темы первой  курсовой работы Иван Фёдорович рассказал мне как это важно и перспективно, назвал несколько недавно опубликованных статей и книгу Р.Айзекса "Дифференциальные игры". Какую-то конкретную задачу он не сформулировал. Задание было простым: читай, пытайся понять и, если возникнет проблема,  разбирайся сам. Но, естественно, к нему всегда можно было подойти с любым вопросом, посоветоваться.

В 1972 г. Ивану Федоровичу исполнилось 60 лет. К этому моменту он проработал в университете 23 года и авторитет заведующего кафедрой был настолько высок, что все другие университетские должности мной воспринимались как менее значительные. Но свой юбилей он отмечал предельно скромно. В кафедральной лаборатории собрались коллеги, ученики, поздравили, пожелали … Нынешние "звезды" эстрады даже личное 25-летие отмечают с шумом на всю страну.

Запомнились еженедельные научные семинары. План работы семинара (темы, сроки, выступающие) составлялся заранее и никто не смел его нарушать. В заседаниях участвовали студенты старших курсов, аспиранты, соискатели, преподаватели и сотрудники. Иногда были "гости" из других вузов. Доклады касались тем курсовых, дипломных работ, диссертаций, но часто бывали и реферативные доклады, посвященные наиболее интересным новым публикациям. К  выступлению на семинаре все относились очень ответственно. Иван Федорович сам задавал тон в дискуссии и всегда требовал от остальных активного участия в обсуждении доклада. Он шутил: "не задал вопрос – рубль на стол". В нем очень органично сочетались независимость суждений, высокая работоспособность и ответственность за университетские дела, несуетливость, он был хорошим отцом и дедом. Многие преподаватели и сотрудники запомнили его как достаточно строгого руководителя. Но думаю, что это диктовалось не желанием, пользуясь служебным положением, всех принуждать и подавлять. Он был выходцем "сталинской эпохи" и этого требовало его дело. 

После защиты диссертации я покинул университет и Пермь. Мы иногда переписывались, после 1976 г. регулярно встречались на заседаниях городского научно-методического семинара по теоретической механике. Но когда я (при поддержке В.В.Маланина) вновь вернулся на кафедру, Иван Фёдорович уже жил в Москве. Впрочем, это не мешало мне сохранить чувство глубочайшей благодарности моему Учителю, который учил нас не столько советами, сколько личным примером отношения к научной работе, к университетским и прочим делам, к коллегам и ученикам". 

Н.А. Репьях (доцент кафедры процессов управления и информационной безопасности ПГНИУ, кандидат физико-математических наук):
"Перечитывая монографию И.Ф.Верещагина "Методы исследования режимов полета аппарата переменной массы", я хочу отметить специфику введенных Иваном Федоровичем понятий и определений при изложении материала монографии, что отражает оригинальный стиль и образ мысли автора, и проблемы, его интересующие.

Например:

· запас летных характеристик аппарата против их программных значений,

· качество предварительной программы,

· система дифференциальных уравнений имеет дефект,

· грубая программа,

· полная внутренняя программа,

· функциональное управление,

· внешняя программа,

· полуобратный метод,

· многоуровневые иерархические динамические системы.

Поражает, кроме того, огромное количество графического материала, сопровождающее безукоризненно выполненные аналитические решения дифференциальных уравнений движения летательных аппаратов во всех рассмотренных схемах сближения, десятки таблиц и графиков, сотни кривых, выполненных тушью для издания монографии. А численные результаты были получены на клавишных электрических машинах типа Счетмаш!"
Сегодня механико-математический факультет Пермского государственного национального исследовательского университета – динамично развивающийся центр по подготовке современных специалистов, работающих в сфере образования, науки и высоких технологий. Здесь, по-прежнему, продолжается обучение студентов специальности "механика". Они успешно выступают на межвузовских региональных, всероссийских, международных олимпиадах по теоретической механике. Лучшим из них ежегодно назначается стипендия имени профессора И.Ф.Верещагина. На кафедре процессов управления и информационной безопасности есть аудитория, которой присвоено его имя. В 2010 г. в связи с 50-летием механико-математического факультета ПГНИУ была торжественно открыта мемориальная доска основателю кафедры механики профессору И.Ф. Верещагину.
Научную деятельность сотрудников кафедры отражают издаваемые ими монографии, сборники научных трудов, учебные пособия. Продолжают работать научные семинары и на конференциях по теоретической механике с докладами выступают представители нового поколения – ученики тех, кто достойно продолжил дело преданного служения Науке и Механике, начатое полвека назад Иваном Федоровичем Верещагиным.
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