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К 85-летию со дня рождения

Владимира Григорьевича Дёмина

ВЫДАЮЩИЙСЯ НОВАТОР 

НЕБЕСНОЙ МЕХАНИКИ 


Посвящается 85-летию со дня рождения 
выдающегося российского учёного, специалиста по небесной и классической механике, лауреата Государственной премии, члена Международного астрономического союза и Европейского астрономического общества, основателя научных школ и направлений
 по механике, профессора Московского университета, 
доктора физико-математических наук 
Владимира Григорьевича Дёмина 
(06.08.1929 −16.09.1996).
Жизнь и творческая деятельность( 

Владимир Григорьевич Дёмин родился 6 августа 1929 г. в с. Агафониха Легостаевского района Новосибирской области. В 1936 г. он поступил в среднюю школу и окончил её в 1946 г. Тяга к научным знаниям побудила его к поступлению на учёбу в университет. В 1946 г. он поступает на механико-математический факультет Московского государственного университета, который оканчивает в 1951 г. [1].  

Трудовая деятельность начинающего специалиста В.Г.Дёмина вначале проходила в организации ЦНИИмаш (СКБ С.П. Королёва, в настоящее время − Ракетно-космическая корпорация “Энергия”, г. Королёв Московской области), затем в Горьковском государственном университете (г. Горький), в Новозыбковском педагогическом институте (г. Новозыбков Брянской области). 
Потребность в творческой деятельности побуждает его к поступлению в аспирантуру на кафедру небесной механики и гравиметрии Государственного астрономического института при Московском университете по специальности “небесная механика” [2].  
В 50-е г. В.Г.Дёмин работает на кафедре небесной механики, астрометрии и гравиметрии физического факультета Московского университета [3]. 

С 1958 г. В.Г.Дёмин ведёт исследования по проблеме трёх тел в небесной механике. Результаты этой работы составили основу его кандидатской диссертации “Новые классы периодических решений ограниченной круговой задачи трёх тел”, защищённой им в 1961 г.
До 1965 г. В.Г.Дёмин работает доцентом кафедры теоретической механики Университета дружбы народов и в этом же году по приглашению профессора Д.Е.Охоцимского переходит на кафедру теоретической механики Московского университета. С этого времени и до своей кончины Владимир Григорьевич работает на этой кафедре [2].  
Развивая результаты своих научных исследований, он эффективно с применением новых методов решает ряд труднейших и актуальных задач динамики космических тел в гравитационных силовых полях и публикует цикл работ, созданных как лично, так и в соавторстве. В 1968 г. результаты этих исследований публикуются им в монографии “Движение искусственного спутника в нецентральном поле тяготения” [4], составившей основу его одноимённой докторской диссертации, защищённой им в 1969 г. 
В 1971 г. В.Г.Дёмин становится профессором. В этом же году ему присуждается Государственная премия по науке и технике, которую он получил в составе авторского коллектива (Г.Н.Дубошин, Е.П.Аксёнов, Е.А.Гребенников, В.Г.Дёмин) за цикл работ по современным проблемам и методам небесной механики, опубликованных в период с 1958 по 1968 г. [3, 5].  
Диапазон его профессионального общения был необычайно широк и не ограничивался Московским университетом. Его творческие интересы побуждали к общению со многими отечественными и зарубежными научными учреждениями, его многочисленными коллегами и учениками. Среди его учеников одних только кандидатов наук было более ста находящихся в России, странах ближнего и дальнего зарубежья [2]. 
В.Г.Дёмин − один из инициаторов создания Российской академии космонавтики, в которой он был избран академиком-секретарём. Он был организатором и активным участником двух симпозиумов по классической и прикладной небесной механике, проводившихся в Великих Луках, а также участником международной научной конференции по небесной механике в Канаде.
Он в качестве приглашённого лектора читал лекции в Санкт-Петербурге, Ульяновске, Великих Луках и за рубежом [2, 5]. 
16 сентября 1996 г. Владимира Григорьевича Дёмина не стало. Ушёл из жизни “… крупный учёный, уникальный педагог, человек высокого интеллекта, неистощимой энергии, большого обаяния” [2]. 

Научное творчество, образовательная
и редакционно-издательская деятельность
Область научных интересов В.Г.Дёмина весьма обширна. В неё входят: небесная механика, динамика твёрдого тела, аналитическая механика, динамика космического полёта, качественные методы механики, теория промежуточных орбит спутников, теория возмущений интегрируемых гамильтоновых систем, теория периодических решений Пуанкаре (метод малого параметра), методы Пуанкаре-Адамара качественного исследования орбит, прямой метод Ляпунова и метод Четаева, приложения КАМ-теории (теории Колмогорова – Арнольда – Мозера).
К 1965 г. В.Г.Дёмин становится известным специалистом в области применения методов аналитической динамики в небесной механике. Именно это явилось поводом для приглашения его Д.Е.Охоцимским на кафедру теоретической механики Московского университета; к тому времени это направление научной деятельности на кафедре представлено не было [2, 6]. 
В 1966 г. он предложил наиболее общую форму уравнений движения твёрдого тела с характеристической функцией − функцией смешанного типа Лагранжа–Гамильтона–Рауса, с возможным применением не только классических обобщённых импульсов, но и импульсов высших порядков. При таком подходе многие известные уравнения движения следуют из данных как частные случаи. Помимо этого, возникают новые, не известные ранее, характеристические функции. 
В.Г.Дёминым развиты методы теории возмущений на основе некеплеровских промежуточных орбит искусственных спутников. Определяющее значение имеют исследования В.Г.Дёмина, выполненные совместно с Е.А.Гребенниковым и Е.П.Аксёновым, в которых была поставлена и исследована обобщённая задача двух неподвижных центров, на базе которой была построена теория возмущённого движения искусственных спутников Земли в нецентральном гравитационном поле. Эта задача, за решение которой В.Г.Дёмин с соавторами получил Государственную премию по науке, изложенная в его книге [4], стала современной классикой [2]. Данная задача − одна из известных вполне интегрируемых задач динамики материальной точки в гравитационном поле. Результаты исследований, проведённых В.Г.Дёминым и его коллегами, позволили создать эффективные средства построения спутниковых орбит, называемых в небесной механике промежуточными, а в гамильтоновой − невозмущёнными [2, 6].  

Упомянутая задача (задача двух мнимых неподвижных центров) является задачей о движении материальной точки в гравитационном поле двух неподвижных комплексно-сопряжённых гравитирующих масс, имеющих комплексно-сопряжённую пару одноимённых координат. Рассмотренная этим авторским коллективом задача интегрируется в сжатых сфероидальных координатах и приводит к хорошим приближениям решения задачи о движении точки в гравитационном поле осесимметричной сжатой планеты [2].  
Теория Е.П.Аксёнова – Е.А.Гребенникова – В.Г.Дёмина (АГД-теория) получила широкое развитие и применение в нашей стране и за рубежом; она использовалась при расчётах движения ИСЗ [6].  

Начиная со своей кандидатской диссертации, В.Г.Дёмин занимался периодическими решениями задач динамики твёрдого тела. Используя методы введения малого параметра, ему удалось установить существование новых классов периодических решений задач о движении спутников планет. Ему принадлежит удачное обобщение метода разделения переменных при интегрировании систем Лиувилля – Штеккеля, позволяющее более эффективно устанавливать интегрируемость динамической системы. В.Г.Дёминым был предложен рациональный алгоритм нахождения решений квазилиувиллевых динамических систем, позволяющий находить периодические решения в задачах динамики спутников и в задачах динамики твёрдого тела. Это направление исследований было продолжено в работах многих его учеников [2]. 
На основе результатов решения задач, полученных при участии В.Г.Дёмина, был выполнен цикл исследований по проблеме несуществовании дополнительных аналитических интегралов возмущённых динамических систем спутников планет. Большой цикл работ В.Г.Дёмина относится к применениям метода малого параметра Пуанкаре, его модификациям, используемым для построения периодических и квазипериодических решений задач динамики [6]. 
Периодическим движениям небесных тел в гравитационном поле посвящена монография В.Г.Дёмина, написанная в соавторстве с В.П. Евтеевым [7]. Она дополняет содержание других монографий из этой области, идейно связанных с методами осреднения в эллиптической задаче трёх тел [2]. 
Другая его монография, написанная совместно с Л.И.Конкиной [8], основана на аналогиях, связанных с небесной механикой. В ней применена формальная аналогия с круговой ограниченной задачей трёх тел, построенная на основе преобразований, введённых Г.В.Колосовым в начале 20-го века [2].  
В.Г.Дёминым написаны учебно-методические работы, среди которых: учебники “Астрономия” (в соавторстве, М.: Просвещение, 1983; её перевод на французский язык: Мир, 1986), “Математический анализ” (в соавторстве, 1965); методическая статья по теоретической механике [9],  а также сборник задач по небесной механике и космодинамике (в соавторстве) [10]. Последнее издание имеет оригинальный по содержанию характер [2]. 
Перу В.Г.Дёмина принадлежат статьи по истории механики и астрономии, среди которых работы о творческой деятельности И.В.Мещерского [11] и Ф.В.Бесселя [12]. 

Популяризаторский талант В.Г.Дёмина ярко проявился в изданных им лично, а также в соавторстве, научно-популярных произведениях: книгах, статьях в научно-популярных журналах и сборниках, сценариях учебных фильмов. Большая часть этих произведений была издана в 60-х−70-х годах прошлого века. К ним относится книга [13], написанная совместно с Е.А.Гребенниковым, и самая известная научно-популярная работа В.Г.Дёмина [2, 14]. Последняя книга была неоднократно переиздана и переведена на японский (1971), польский (1972), молдавский (1976) языки. Эта книга отличается мастерским подбором материала, увлекательна и доступна читателям с различными уровнями образованности [2]. 
Владимир Григорьевич обладал редкой способностью наглядно и доходчиво излагать основы науки, что ярко проявилось при создании им сценариев учебных и научно-популярных фильмов [2]. 

В.Г.Дёмин являлся членом редакционных коллегий научных изданий: журнала “Космические исследования”, издаваемого РАН, и более двадцати лет − периодического межвузовского сборника “Проблемы механики и управления”, издаваемого Пермским университетом, и многих других изданий. Он длительное время участвовал в издании научного журнала РАН “Прикладная математика и механика”. 
Список научных трудов В.Г.Дёмина содержит более 120 наименований [2]. В него входят научные и научно-методические статьи, учебники и учебные пособия, научно-популярные издания. Его творческое наследие внесло огромный научный вклад в теоретическую и небесную механику, в физико-математическое образование и воспитание обучающейся молодёжи. 
В.Г. Дёмин в воспоминаниях

В.Г.Дёмин был “Истинно творческая личность, притягательный, широкой души человек … Поражала его огромная эрудиция, интеллектуальная и душевная щедрость. К нему тянулись ученики …” [2]. 
“[В.Г.Дёмин] … большой эрудит в своей области, прославившийся [открытым им в соавторстве] гравитационным потенциалом Аксёнова-Гребенникова-Дёмина, …, общительный и остроумный собеседник. Мой научный руководитель с третьего курса и до окончания аспирантуры; он вполне мне доверял … и не упускал случая нужным образом оказать мне содействие. … Подчеркну, что про таких, как В.Г.Дёмин, говорят “мой научный руководитель” всю жизнь в силу не только научного, но и нравственного влияния” (Я.В.Татаринов) [15]. 
С такой оценкой роли научной школы в нравственном воспитании созвучна мысль академика Б.С.Соколова: “[Научная] школа − скорее понятие нравственное, чем узкое научно-профессиональное”. 
“… он неизменно демонстрировал сам и всячески поощрял в своих учениках стремление к оригинальности, способность к яркому, выпуклому изложению своих мыслей … [он] оставил многогранное творческое наследие, положил начало важным направлениям в науке и многим продолжающимся и поныне делам” (В.А.Прошкин, Я.В.Татаринов) [2]. 
В.Г.Дёмин был большим любителем русской и западноевропейской живописи, произведений русской литературы, в частности, поэзии Серебряного века. Как писал академик Б.М.Кедров: “… понимать по-настоящему науку … может только тот человек, который понимает и искусство, увлекается литературой” (Слово о науке. Афоризмы. Изречения. Литературные цитаты. Сост. Е.С.Лихтенштейн. Кн. вторая. М.: Знание, 1981. С. 56).  
Из писем В.Г. Дёмина 

Приводятся выдержки из писем В.Г.Дёмина, направленных в период с 1986 по 1996 годы автору данной статьи. 

“Как пишется в Екклезиасте: “Суета сует, всё суета и томление духа”. У меня масса хлопот, поэтому отвечаю с некоторой фазой, … Надеюсь, что Вы снова навестите нас с новыми результатами”. 

18 мая 1986 г. 

“Вы огорчили меня своими административными успехами: декан − почётно, но не столь как доктор Honoris causa. … обратимы лишь уравнения движения механики, но не уравнения жизни. Я сочувствую … администраторам, но сам всегда избегал своего участия в этом”. 

14июня 1986 г. 

“Я не знаю, радостно ли пятидесятилетие. Это вопрос сложный. Но я желаю, чтобы Вы продолжали радоваться жизни; …, видеть в жизни, в природе, в друзьях много прекрасного и пить жизнь как отменное вино маленькими глотками, ощущая её аромат и вкус …”.
31 января 1987 г. 

“Рад, что Вы перешли в разряд рядовых. Может быть, что и успеете сделать хорошего и нового в механике. Это ведь всегда доставляет радость”. 
26 января 1990 г. Истра

“Я много и тяжело болел. У меня были две операции на артериях … из-за сложных атеросклеротических изменений. Осталось [осложнение]. Но ампутация мне уже не грозит. До операции … была возможна сухая гангрена. 
Сейчас я уезжаю на два месяца в Канаду в университет Торонто. … Я проработаю два месяца и вернусь назад. Настроение у меня бодрое и я строю долгие планы на многие годы.

… Я чрезвычайно почитаю Вас и мне всегда бывает радостно, когда я получаю весточку от Вас”. 
6 апреля 1996 г. 

Примечание автора статьи: это письмо было написано В.Г.Дёминым за пять месяцев до его внезапной и безвременной кончины. 
Эти выдержки из писем позволяют полнее представить психологический портрет яркой, незаурядной творческой личности, выдающегося учёного и педагога, каким был Владимир Григорьевич Дёмин.
Он был Учёным и Человеком 
Прошло 17 лет со дня безвременной кончины Владимира Григорьевича, произошедшей на 68-м году его жизни. Отечественная наука и образование потеряли выдающегося творца науки, талантливого, доброго и отзывчивого человека.
Он всегда следовал принципу, согласно которому главным свойством учителя и наставника, по выражению академика П.Л.Капицы, должна быть щедрость. Это была черта его характера. 
В.Г.Дёмин, как подлинный учёный, был подвижником, и трудился согласно своему научному призванию. Он всю жизнь неустанно работал, не щадя своих сил и здоровья [2]. 
Значение его научных трудов определяется не только выдающимися творческими достижениями, но гораздо больше тем, к чему возвышенному он побуждал своих современников, а через них и все последующие поколения. 
О жизни и трудах В.Г.Дёмина наиболее полно и точно говорит фраза из статьи, посвящённой его памяти: “Он был Учёным и Человеком” [5] с заглавной буквы. 
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